

摄影师吴崇顺： 用镜头记录沙坪坝城市之变

●记者 郭晋



昔日的特钢厂如今已是现代繁华住宅区。（记者 郭晋/摄）

记录产业向新巨变

“我是1965年的时候调到制药三厂也就是后来的西南药业担任技术员，深刻感受到我国制药工艺和生产技术的飞跃。”吴崇顺告诉记者，那个年代，根本没有什么无菌车间，制药像做面包一样，这边在做片剂，隔一层纱窗另一边就在做注射液，技术还比较落后。“就拿药用玻璃管来说，我们那个时候还停留在人工吹玻璃的条件，就是在玻璃加热到质地较软的时候，通过工人对玻璃管吹气使其延长，一般可延伸至十多米，然后再从中取用规格合适的管子进行加工。”吴崇顺回忆。

1992年，制药三厂更名为西南药业股份有限公司；2002年并入太极集团，成为太极集团旗下的核心企业。西南药业作为地区产业发展的实体见证，既传承了历史记忆，又串联起企业和城市共同发展壮大。如今，华丽蜕变的西南药业已是国家高新技术企业，西南地区唯一的国家麻醉药品定点生产企业，重庆市首批智能工厂。去年11月，国药太极西南医药产业基地正式奠基，标志着产能的新突破，开启西南药业发展新征程。

“作为西南地区老牌工业城市，特钢与西南药业，这是独属于沙坪坝区产业发展的烙印。”吴崇顺告诉记者，重庆特殊钢厂沿江而建，范围之大，从沙坪坝金碧街一直延伸到双碑大桥附近，曾被称为“西南一切工业之母”。如今，特钢厂老厂房被列入全国重点文物保护单位，属于优秀历史建筑。“鼎盛时期，特钢厂员工上万人，加上家属，总共有两三万人生活在这里，除了工厂，还有居民区、学校、医院，甚至还有游乐园。值得一提的是，建于上世纪八十年代的工人俱乐部，曾经用于召开职工大会、放映电影、儿童节的文艺演出等，承载着老特钢人的美好记忆。”吴崇顺结合一张张珍贵的照片，为记者描述那个年代的工业辉煌。

上世纪80年代，沙坪坝区共有工业企业320个。重庆钟表工业公司、嘉陵摩托车生产联合体、三峡电扇生产联合体等经济联合体相继成立，全区工业总产值达到14.5亿元。到1985年，全区工业企业达到473家，工业总产值达256890万元，比1980年增长77.51%。时至今日，嘉陵西南医药产业基地正式奠基，标志着产能的新突破，开启西南药业发展新征程。

鼎沸的工业记忆。近年来，随着大数据、人工智能、生物医药等新兴产业的崛起，沙坪坝区工业经济正在提档升级和加速转型。小康工业（如今的赛力斯集团）抢抓机遇，坚持以创新为驱动力，加快自我革新、转型升级，企业不断发展壮大，从重庆走向全国，再到全世界，成为“重庆造”新能源汽车的一张靓丽名片。

“这是拍摄于沙坪坝区的赛力斯凤凰智慧工厂，生产现场热火朝天，数百台机械手臂不停挥舞，一辆辆崭新的AITO问界车型接下线，最高日产能达到1000多辆。”吴崇顺向记者介绍，今年4月，沙坪坝区文联组织4名骨干摄影师走进赛力斯凤凰智慧工厂总装车间，用镜头聚焦生产一线，记录沙坪坝发展新质生产力的珍贵缩影、精彩瞬间。

“这么大一座工厂，拥有超过3000台机器人在协同作业，生产过程中的关键工序自动化率高达100%。操作轨道上各类AGV小车来往穿梭、机械手上下翻腾，几十秒就可以下线一台新车，这就是新质生产力的‘中国速度’。”吴崇顺表示，通过近距离感受智能制造之美，发挥摄影专业技术，以独特的视角，捕捉每一个精彩画面，定格一幅幅高质量

发展的珍贵影像。“绿色化、智能化新优势加快塑造，新技术新产业与节能降碳、数字转型大势密切联动，我觉得非常幸福，能够在这几十年的时间用镜头记录下产业转型升级的过程，实实在在感受到了沙坪坝区的工业高质量发展。”

定格人民美好生活

国庆假期，磁器口古镇游人如织。游客们踏上斑驳的石板老街，古镇街两旁做工精美的浮雕引人夺目，古巷、古祠堂和散落其间的众多商宅、民居、寺庙等古建筑，处处保留明清时代的历史风貌。“磁器口历来为商业重镇，抗日战争时期，这里更是吸引过郭沫若、徐悲鸿等22位名人前来这里生活、工作。1958年因码头迁移，古镇日渐衰落，直到1998年开始打造旅游景区，才恢复往日热闹的情景。”吴崇顺告诉记者。

“聚森茂原为磁器口酱油铺的店名，有上百年的历史。曾经的幸福街也是人气非常旺，白天各种商铺、茶馆云集，小吃摊摊吹凉汇聚，卖‘烧腊’、糕点、冰粉凉虾、豆花饭的店铺热闹非凡。”翻着一张张老照片，吴崇顺对古镇当年的热闹景象依旧记忆犹新。如今，古镇打造一新的境界片区将磁器口横街、聚森茂正街和幸福街等老巷的斑驳与现代消费新业态、新场景进行巧妙融合。曾经满是破败居民楼的磁器口后街片区已经焕然一新，成为广大汉服爱好者举办活动的消费新场景。

“80年代，沙坪坝只有两路电车，一路从沙坪坝到解放碑，一路从杨家坪到沙坪坝，上车的位置就在树人小学对面，你看那个时候的房子都是青砖盖的，我的第一台相机就是在沙坪坝文具店买的，7块钱一台，也就是现在王府井那栋楼。”吴崇顺指着老照片告诉记者，80年代沙坪坝双巷子（现南步街），是繁华和开放的代表，当时的中共沙坪坝区委办公大楼就位于双巷子六号。“现在提到水果批发市场，大家可能会想到江津双福，再老一

点的人晓得菜园坝，但是你晓得重庆第一个水果批发市场在哪里？在我们沙坪坝。”翻着一张张老照片，吴崇顺向记者讲述那个年代的城市生活。双巷子沐浴着改革开放的春风，成为市场经济试验先行者，不仅率先成立了重庆第一个水果批发市场，还一跃成为川东地区最大的水果集散地。

“1988年，一座高83米共26层的酒店在双巷子拔地而起直冲云端，当时的重庆大酒店以高出解放碑59米的成绩，成为重庆高楼之冠，和周围低矮的平房相比形成了巨大的视觉冲击。”吴崇顺告诉记者。如今，重庆大酒店依然矗立在三峡广场的核心位置。“2002年三峡广场建成，在商圈核心地段仿造三峡大坝建起了一座微景观，第二年还可以看水幕电影，周围读书的年轻人连晚饭都顾不上吃就跑去占位置，也是那个年代惬意的城市生活。”吴崇顺回忆。

“现在，换新蝶变的沙坪坝火车站被现代化的龙湖光年大厦簇拥，动车取代了绿皮火车从金沙天街驶向远方，无数高楼大厦围绕商圈拔地而起，曾经的双巷子，早已成为现代化的商圈综合体。”三峡广场商圈可以说是重庆商圈商贸发展的缩影，它见证着沙坪坝城市的发展，积淀着深沉的人文与人气，成为几代人心中重要的城市记忆。

今年是新中国成立75周年，今年以来，吴崇顺已经在全市进行了超过数十场公益摄影讲座，将60多年来沧桑巨变，通过图片的方式向更多人分享，让大家更加珍惜现在的幸福生活。“我是一个中国人，我们身后是强大的祖国，我们身处一个伟大的时代，没有这些，就不可能有现在的繁荣昌盛，国富民强。”吴崇顺告诉记者，现在已经养成了出门就要带上相机的习惯，每时每刻记录身边的变化。对吴崇顺而言，摄影就是“用时间揭示常理，用镜头反映现实”。跨越60余年，一张张照片定格历史，也讲述着不断向前的生活。年过80，他的梦想依旧：“作为摄影师，只要还拿得动相机，就会一直拍下去！”



吴崇顺在拍摄现场。（受访者供图）

“沙医人”龙崇荣： 医路相伴26年 见证医院飞速发展

●记者 杨飞

漫步在重庆大学附属沙坪坝医院（沙坪坝区人民医院）新院区，看着宽敞明亮的门诊大楼、绿树成荫的医疗街，“沙医人”龙崇荣感到尤为自豪。从医26年来，她亲眼见证了医院飞速发展的历程。



沙坪坝区人民医院新院区大楼。（受访单位供图）

开启梦想之旅

龙崇荣是土生土长的沙坪坝人，小时候的家离现在的区人民医院三峡广场院区不远。上世纪70年代，还是小女生的她经常扁桃体发炎，没少往医院跑。当时，区人民医院还叫重庆市沙

坪坝区门诊部。在她的记忆里，门诊部只有一排矮矮的红砖平房，“医院看上去很小，但是这里的医生很有亲和力”。

受家人的影响，她后来报考了医学院。1993年，龙崇荣毕业时，沙坪坝区门诊部早已更名为沙坪坝区人民医院。她渴望成为这里的一员，随着

医院业务扩展，1998年初，龙崇荣终于成了一名“沙医人”。

初到医院，她在院办工作，经历了医院向规范化发展的一件大事，创建国家二级乙等综合医院。“和当时许多医院一样，部分科室仍采取外包的形式，一楼临街的用房还用出来出租花店、小卖部、餐馆等。”龙崇荣回

忆，直到1999年二乙综合医院创建成功，整个医院面貌焕然一新。全院上下铆足干劲，各项制度日益完善，外包的科室陆续收回，一楼临街用房改为了医疗用房。

1999年龙崇荣回到内科当医生。在工作中，她发现各种诊疗技术日新月异，便做出一个大胆的决定，要“走出去”，到西南医院心内科进修，学习当时最先进的技术。

1年后，她回到医院开展心电溶栓、食道电生理检查等一系列新技术新项目。慢慢地，医院也掀起了一股学习新知识的热潮，带回来的新技术也越来越多，推动了医院的快速发展。

与医院共成长

2003年，医院向规范化管理又迈出重要一步——学科细分。龙崇荣介绍，此前，医院只有内科、外科、医技科，这次分科后，大内科细分为内科、儿科及急诊科。

新成立的科室需要选拔科主任，院领导信任她，鼓励她竞聘。这一次，龙崇荣凭借过硬的医疗技术和优良的工作作风，成功竞聘为急诊科主任。“当时，整个急诊科只有5个医生。由于此前急诊科没有设过科主任，大家习惯了接受护士长管理，我这个科主任最开始也要受护士长管。”龙崇荣笑着说。

尽管此前没有当过急诊医生，但龙崇荣深知，急诊涉及诸多病种，需要不同学科知识来解决纷繁复杂的急



2005年，龙崇荣（右二）在急诊科时，和同事一起抢救患者。（受访单位供图）

救问题。为了提升科室业务水平，她再次选择“走出去”，派出骨干医生围绕重点病种进修专科知识。在急诊科期间，龙崇荣主持完成了2项市级科研项目，随着科室发展，如中毒清洗、深静脉置管、气管插管、急性心梗溶栓等抢救新技术，均陆续开展起来。

在急诊科冲锋陷阵10年，龙崇荣及其团队，为后来急诊科成功创建区人民医院首个“重庆市临床重点专科”奠定了坚实的基础，付出了汗水与青春。

2013年，医院向创建国家二级甲等综合医院吹响冲锋号。龙崇荣来到内二科当主任。医院一边积极迎检，一边有步骤地装修，同时还得保证患者有序就诊。龙崇荣回忆：“为了配合医院建设，3个科室的主任、护士长、副护士长都挤在一间狭小的办公室里，条件很艰苦，但是大家斗志昂扬。”

2014年，二甲创建成功，医院进入了发展新阶段。

见证历史蜕变

“也是从那时起，医院更加重视学科发展和人才培养。”龙崇荣谈到，医院不断鼓励员工“走出去”，学习先进诊疗技术，同时也积极“引进来”，邀请不同领域的专家到医院坐诊、查房、指导，带领学科进步。

随着学科逐步细分，直到现在已设有临床和医技科室40个，其中就包括龙崇荣一手创建的内分泌科。

在院领导的支持下，龙崇荣源源不断地把医护人员送出去学习，同时大力引进优秀人才，夯实科室力量。2017年，在内分泌科创建“重庆市临床重点专科”时，副院长谷晓琴让龙崇荣把准备向评审专家汇报的材料先讲给她听。第一遍，没讲好，修改；第二遍，还是没讲好，再改……龙崇荣修改了20余次，最终答辩一举成功。

就是在这样上下同心谋发展的氛围下，医院走上了发展的“快车道”。2019年，在沙坪坝区委、区政府高度重视和支持下，占地101亩的新院区开工建设；2022年3月，医院签约成为重庆大学附属沙坪坝医院；2022年9月，新院区正式启用；2023年7月，成功创建为三级医院……近年来，医院从多家三甲医院引进学科带头人近30名、技术骨干近100人，为医院高质量发展增添了新的动能和活力。

“看到一路走来的变化，我感到很欣慰和振奋。”在龙崇荣看来，成功创建三级医院，意味着又站在了新的历史起点。一代又一代“沙医人”阔步前行在筑梦、追梦、圆梦的跋涉征程中，始终以服务人民健康为己任，将梦想薪火相传。